

中共中央 国务院 中央军委 关于给景海鹏颁发“特级航天功勋奖章” 授予朱杨柱、桂海潮“英雄航天员”荣誉称号 并颁发“三级航天功勋奖章”的决定

(2024年4月18日)

2023年5月30日,神舟十六号载人飞船成功发射,航天员景海鹏、朱杨柱、桂海潮乘飞船顺利进驻天和核心舱,在轨驻留5个月,先后进行1次出舱活动、1次太空授课,开展一系列空间科学实验与应用载荷在轨(试验),完成空间站“三舱三船”构型下的平台管理照料,于2023年10月31日安全返回。神舟十六号载人飞行任务,是空间站全面建成、载人航天工程进入应用与发展新阶段的首次载人飞行任务,首次由航天驾驶员、航天飞行工程师、载荷专家3种类型航天员共同执行任务,标志着中国航天事业高水平科技自立自强迈出新步伐,加快建设航天强国实现新突破,对提升我国综合国力和增强中华民族凝聚力,激励全党全军全国各族人民昂扬斗志、团结拼搏,奋力谱写中国式现代化新篇章,具有重要意义。

神舟十六号载人飞行任务的圆满成功,凝聚着广大科技工作者、航天员、干部职工、解放军指战员的智慧和心血。景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是其中的杰出代表,他们矢志报国、忠诚使命,不畏艰险、团结协作,向世界展示了强大的中国精神、中国力量。景海鹏同志4次执行载人飞行任务、3次担任指令长,成为执行载人飞行任务次数最多的中国航天员。朱杨柱同志坚毅果敢、勇于挑战,精心精细操作,成为我国首位执行载人飞行任务、开展出舱活动的航天飞行工程师。桂海潮同志刻苦训练、历经重重考核,光荣入选神舟十六号乘组,成为我国首位执行载人飞行任务的载荷专家。为褒奖他们为我国载人航天事业建立的卓越功绩,党中央、国务院、中央军委决定,给景海鹏

同志颁发“特级航天功勋奖章”,授予朱杨柱、桂海潮同志“英雄航天员”荣誉称号并颁发“三级航天功勋奖章”。景海鹏、朱杨柱、桂海潮同志是不忘初心、牢记使命、献身崇高事业的时代先锋,是探索宇宙、筑梦太空、建设航天强国的标兵模范。党中央号召,全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,以受到褒奖的航天员为榜样,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神,自信自强、同心同德,踔厉奋发、勇毅前行,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!

(新华社北京4月18日电)



4月上旬,空军航空兵某旅开展飞行训练。

曹鸿枫摄

陆军某基地提升基层党组织书记抓建能力

集中淬火建强“领头雁”队伍

本报讯 龙海明、记者钱晓虎报道:基层党组织不强,“领头雁”是关键。近日,陆军某基地以专题集训为抓手,紧盯“抓班子带队伍、抓备战谋训、抓基层打基础”等方面的薄弱环节,通过问题研训、示范教学、观摩见学等方式,帮助基层党组织书记理清抓建思路、找准实践抓手、谋实方法举措。

“如何处置任务中遇到的突发情况”“怎样紧贴任务实际加强基层党组织工作”……集训中,该基地以部队执行某项任务为背景,从基层倾向性问题入手,组织大家现场研究制订应对

突发情况的举措,熟悉掌握执行重要任务和抓好日常管理工作的关键点。

“处置突发情况要抓主要矛盾,分清轻重缓急,不能贻误处置的最佳时机”“带队伍搞建设必须摸清底数、探明情况,工作才能抓到点子上”……讨论中,大家聚焦基层抓建中可能遇到的具体问题,共同研讨分析,探索总结解决问题的方法措施。

集中淬火建强“领头雁”队伍。集训中,该基地还围绕防范网络安全风险、预防安全事故等设置典型场景,采取固定发言、临时抽点和自荐发言形

式,鼓励参训人员分享想定作业中突发情况处置方法,锤炼他们快速反应和应急处置能力。“案例有很强的针对性、实用性,为我们抓建基层提供了好招法。”一名党支部书记告诉记者,通过集训,自己拓宽了工作思路,增强了抓建基层的能力。

“书记队伍强,基层党组织功能就强。”该基地领导告诉记者,下一步,他们将认真梳理集训取得的成果,打通从“知”到“行”的链路,不断提升基层党组织书记抓建基层的真本领、硬功夫,推动基层建设高质量发展。

注重以学为先 深悟奋斗意蕴

——二谈广泛开展“新时代奋斗观”大讨论

■本报评论员

知为行之始,学为用之先。开展“新时代奋斗观”大讨论,“学”是根本、是首要,也是贯穿始终的。抓好了“学”,就能明晰奋斗的意蕴承载,才能深化认识、增进认同。

“从革命理论中能取得一切信念。”党的科学理论包含着党的政治理想、政治目标、政治纲领、大政方针,贯穿着马克思主义立场、观点、方法,体现了全党的共同意志。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华,实现了马克思主义中国化时代化新的飞跃。信仰是人生的指南针,志向是奋斗的原动力。必须坚持不懈用党的创新理论武装全军、教育官兵,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,始终做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者。

新时代伟大实践是最生动、最有说服力的教科书。这些年来,我们面临的各种风险挑战接踵而至,党团结

带领人民稳经济、促发展,战贫困、建小康,控疫情、抗大灾,应变局、化危机,攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻,创造了一个个令人刮目相看的人间奇迹,每一仗都是靠团结奋斗、顽强斗争闯过来的。奋斗的历史、奋斗的故事,凝结孕育着新时代最可宝贵的精神财富,为新征程上走好奋进路、续写新篇章提供了丰厚滋养。我们必须用党领导推进强国强军事业的非凡历程和伟大成就坚定信心、鼓舞斗志,以更加强烈的历史主动、更加昂扬的奋斗精神,风雨无阻向前行。

实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队,是一项开创性的事业,赋予奋斗强军更深厚的时代内涵、更鲜明的现实指向。面对意识形态领域斗争的新形势,奋斗是巩固纯洁光荣、锻造政治忠诚的淬火提纯;面对边斗争、边备战、边建设的新特点,奋斗是迎难而上、难中求成的创新攻坚;面对解放和发展新质战斗力的新要求,奋斗是开辟新赛道、激活新动能的变革因强;面对深

化基层治理的新情况,奋斗是强基固本、提质增效的久久为功。这些都要我们,必须紧跟强军思想发展常学常新,融入强军事业进程常悟常进,不断坚定奋斗的方向、找准奋斗的落点。

学之愈深,知之愈明,行之愈笃。全军要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,突出学好习近平强军思想,着重学习习主席关于实现建军一百年奋斗目标、深化政治整训、推动高质量发展等重要论述,学习关于践行正确政绩观、树立过紧日子思想、发扬奋斗精神等指示要求,切实掌握思想武器。要增强理论武装的深刻性彻底性,坚持全面系统学、及时跟进学、深入思考学、联系实际学,用好先进典型、身边榜样的鲜活故事,用故事阐述原理,用故事印证真理。要发扬马克思主义优良学风,把学和做结合起来,以正在做的事情为中心,坚持干中学、学中干,真正把奋斗精神融于心、凝为神、化于行,以实际行动交出实干兴军、奋斗强军的合格答卷。

北部战区陆军某边防旅积极为基层办实事解难题——

件件立项落实 全程跟踪问效

■迟博 本报特约记者 付晓辉

暮春,北部战区陆军某边防旅巡逻艇大队二中队修缮一新的临时来队家属公寓房,迎来探亲军嫂。看着干净整洁的房间,一名军嫂感慨地说:“部队考虑得既体贴又周到,我一定要支持丈夫工作,让他安心为部队建设作贡献。”

“2021年旅队建立了为基层办实事全流程管理机制,如今随着二中队临时来队家属公寓房整修完毕,立项的64件实事已全部落实到位。”该旅领导告诉记者,旅队坚持“基层至上、士兵第一”理念,倾心服务基层、真情关爱官兵,积极为基层办实事解难题,有效激发了官兵练兵备战动力。

“倾心服务基层、积极解困纾困,归根结底要有具体行动、实际举措。”谈及建立为基层办实事全流程管理机制的初衷,该旅领导向记者讲起一段往事。一次调研中,部分基层官兵反映,机关服务

基层效率不够高、个别机关干部抓落实的力度不够大。综合调研情况,该旅党委认为,有些机关干部在为基层办实事上习惯用“自我感觉”代替“基层感受”,服务基层没有形成工作闭环回路,导致一些实事没有真正办到官兵心坎上。

“服务基层就是服务战斗力。只有把官兵的‘挠头事’当成‘心头事’,动真情解难、下功夫帮困,才能确保大家心无旁骛投身练兵备战。”该旅领导介绍,近年来,他们狠抓为基层办实事工作落实,强化机关服务基层的主动意识,优化服务官兵的工作机制,切实做到急官兵所急、帮官兵所需、解官兵所难。

要想实事办得好,发现问题是前提。该旅组织机关干部深入班排一线察实情、谋实招、解难题。他们把安装污水处理设备、组织官兵家属体检等关系官兵切身利益的实事列入为基层解难清单,赢得官兵

好评。

针对实事落实不到位的情况,他们出台《党委机关为基层办实事实施细则》,探索建立为基层办实事全流程管理机制,实事立项前充分调研论证,办理过程中定期分析盘点、全程跟踪问效,推动为基层解困纾困的各项措施落地落实。

件件立项落实,全程跟踪问效。该旅机关还利用官兵接待日等时机,通报立项实事推进落实情况,及时回应官兵关切、接受官兵监督。“事事有着落、件件有回音,机关为官兵办实事解难效率真高!”前不久的一次情况通报中,干部曹向前得知妻子工作安置进度,吃下了一颗“定心丸”,工作干劲更足了。

精准发力办实事,练兵备战添动力。近年来,该旅官兵凝心聚力谋发展、抓练兵备战,圆满完成上级赋予的多项任务。

全面加强练兵备战

火箭军某旅

突出精细化练强中军帐

本报讯 特约记者李兵峰、通讯员凌远祥报道:4月中旬,火箭军某旅训练场,一场实战化考核正在紧张进行。记者在现场看到,多个课目考核连贯进行,全面锤炼中军帐指挥筹划、临机处置等能力。这是该旅抓实首长机关训练的一个缩影。

据了解,近年来,该旅着眼解决指挥员队伍存在的“两个能力不够”“五个不会”等问题,对照担负的职责使命,突出精细化要求,抓严抓实训练内

容设置、过程组织、课目考核等,立起向战为战导向。

翻开该旅首长机关年度训练方案,记者看到,他们区分基础技能、专业技能、指挥技能等内容,为参训人员量身订制训练计划,明确训练标准、时间进度等,在精细化施训督训中,提升首长机关训练质效。该旅办公楼大厅屏幕上,机关人员的参训率、考核成绩、课目完成情况等信息动态公布,倒逼他们增强精武强能的

主动性、积极性。

某课目考核现场,机关张参谋获得优异成绩。走出考场,他说:“旅里对每个课目进行精细化施训督训,确保内容训全、标准训实、要求训到位,让我的军事训练成绩有了明显提升。”

突出精细化,练强中军帐。在该旅近期组织的模拟发射训练中,指挥员娴熟排兵布阵,带领官兵圆满完成

第71集团军某旅

聚焦实战化升级训练场

本报讯 朱宇伦、特约记者高骏峰

报道:暮春时节,第71集团军某旅一场坦克教练射击训练正在进行。“前方出现C形弯道,注意控制射击方向!”坦克出发没多久,射手乔鹏程就从电台里听到驾驶员周明坤发来的提醒。随后,乔鹏程迅速调整炮塔朝向,在坦克横向移动期间,顺利完成对“敌”目标射击。

“横向移动期间射击,既考验射手的临机反应速度,也考验车组成员的协同水平。”该旅领导介绍,以往受场地条件限制,坦克教练射击训练大多采取“直线

跑道、固定目标”模式组织,一定程度制约了训练质效的提升。

对此,该旅紧贴实战化要求,对训练场地进行升级改造,在原有直线跑道的基础上,新建了包括C形弯道、限制路等特殊地形的新跑道。与此同时,他们还在跑道周边和靶区设置假目标、遮蔽物等多个干扰项,加大了训练的难度。

观察指示目标、通过复杂地形、运动中射击……记者在训练现场看到,单车编组可同时完成多个课目训练,

车组成员协同能力得到有效检验。“以前参加实弹射击训练,只要控制好车速和停车时机就行。如今,每轮射击面临的情况都不同,对参训人员的应急应变能力提出了更高要求。”走下训练场,驾驶员殷大鹏告诉记者,这次训练帮自己找到了短板不足,他将针对性展开补差训练。

据了解,连日来,该旅官兵结合训练情况,在训练场召开了多场复盘总结会。参训官兵围绕训练中暴露出的问题展开研讨,明确下一步训练重点。

以严明政治纪律带动各项纪律全面从严

(第七版)



解放军报
客户端



解放军报
官方微博



解放军报
微信公众号

版面编辑
王振江
孔鹏鹏
王佳